

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

AÑO LII.-Núm. 14.799

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Jueves 2 de Marzo de 1933

REDACCION Y TALLERES  
Berruguete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

numero suelto 10 centimos

## PERFIL DEL DIA

### CASAS VIEJAS

Grave derivación ha tenido el debate parlamentario sobre los sucesos de Casas Viejas. Cuando se creía acallado—salvada la responsabilidad del Gobierno por una votación espectacular—surge el tema de nuevo planteado en tonos de tal gravedad que se puede decir sin hipérbole que en pocas ocasiones estuvo tan comprometido como ahora el porvenir político de unos hombres de Gobierno.

Las sensacionales declaraciones que ayer hicieron a los periodistas el señor Ortega y Gasset sobre la existencia de un documento suscripto por cinco capitanes de guardias de Asalto, en el que se determinan concretamente las órdenes recibidas por las fuerzas de Asalto, del Director de Seguridad y del ministro de Gobernación, agudizan el momento político y acumulan sobre el Gobierno nuevas dificultades para continuar su actuación ministerial.

Empero el Gobierno no parece decidido a declararse derrotado; esto es un asunto de tan enorme gravedad como el de Casas Viejas. Este caso de soslayar tan delicada cuestión, salvando los procedimientos del Gobierno de toda mácula relacionada con la brutal represión de las fuerzas de Asalto, en el tristemente célebre pueblecito gaditano, ha de ser sin duda secundado por las fuerzas de la mayoría.

Lerroux se ha mostrado apenado por una situación que compromete seriamente no solamente el crédito de un Gobierno, sino que también la limpieza del régimen. Tal es la gravedad de los sucesos de Casas Viejas.

Pero por encima de todas las intrigas políticas, por encima de todos los intereses de partidos y todas las diferencias ideológicas hay un supremo interés que debe ser uniformemente subrayado por todos los ciudadanos españoles: el de esclarecer sin tapujos bochornosos, sin evasivos ni paliativos el proceder no solo de las fuerzas que intervinieron en la represión de los famosos sucesos, sino también de todos los cuantos hubieron de intervenir indirectamente en aquella bárbara tragedia cuyo nombre tardará mucho tiempo en borrarse del historial de la República.

Importa profundizar en la raíz de los sucesos, ahondar en estas investigaciones para poner en claro todas las responsabilidades por las que parecieran. He aquí, precisamente, unas de las virtudes del régimen parlamentario consustancial con la República.

Se ha dicho alguna vez en el Congreso, pretendiendo escudar determinadas actitudes políticas: esto o lo otro se hacía con mayor gravedad en los tiempos de la Monarquía y entonces no se ponía el grito en el cielo. Peregrina manera de pensar. ¿Es que la República puede aproximarse siquiera a los métodos ministeriales a los procedimientos antiguos, llenos de defectos, cubiertos de bochornosas lacras que determinaron el derrumbamiento del régimen monárquico?

La República se implantó en España impulsada por el fervor y la esperanza de casi todos los españoles que sentían un anhelo de renovación democrática y no puede pensarse, por lo tanto, que vaya a incurrir ahora en los mismos pecados de la monarquía.

Por eso ahora que el trascendental asunto de Casas Viejas continúa en pie y va a dar motivo a nuevas sensacionales interpelaciones al Congreso cabe esperar que se hará justicia, sin contemplaciones y ante a quien alcanzare por muy elevado que estuviese sobre el resto de los españoles.

Y no se diga que es este un pretexto para poner zancadillas, que en deseos de complicar las cuestiones con la única mira de derribar al Gobierno, como otras veces.

Hablar así, es todo, menos pensar serenamente, poniendo por encima de todas las intrigas políticas el prestigio del régimen.

### Instantánea política

## PARADOJAS

Rectifiquemos. Vivimos en plena guerra y caminamos hacia la decadencia individual, incurable. Los señores del Ministerio de Agricultura que habían dimitido, y que el ministro negó que sus palabras fueran de sus subordinados—hubieron tenido trascendencia oficial, revista verdad, rigurosamente verídica, que se han marchado. El ministro decía que esas dimisiones no eran más que un momento de necesidad. Nada pasa. Pero al mismo tiempo los dimisionarios recibían una nota diciendo que se les había aceptado y que se les había aceptado. En el ministerio de Agricultura pasan estas singulares cosas. El subsecretario presentó su dimisión a raíz de la del Director del Instituto de la Reforma Agraria, de la cual Dirección no ha habido sucesión; del mismo modo tampoco tenemos un nuevo titular, sino el antiguo dimisionario, como así el subsecretario de la Reforma Agraria, que desea marcharse y lo impide a todo aquel que quiere oírle.

Por otra parte, el señor Azafia, jefe de la autoridad indiscutible del Parlamento y lo corrobora don

## Los extremistas en Cáceres

de un rebano cuyo pastor huyó al advertir la presencia de los obreros. Sólo pudo ser recuperada una oveja. También fueron encontradas tres ovejas muertas, abandonadas en la huida.

En el término de Calzadilla fué asaltada una dehesa donde pastaban unos 60 corderos, de los que han aparecido muertos 29 en los alrededores del pueblo.

Del último parte de la autoridad local, se deduce que ha renacido la tranquilidad.

Sabemos que posteriormente varios grupos, que fueron disueltos, han recorrido las calles pidiendo la libertad de los detenidos.

En cuanto al origen de los sucesos, sobre los cuales se instruye atestado, se atribuye a la persistencia del hambre, ya que la crisis de trabajo en aquellos pueblos lleva sin resolverse más de diez meses.

## Ayer en las Cortes

### Debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas

#### En contra de lo anunciado la sesión de ayer se deslizo pacíficamente

Madrid.—A las cuatro y diez minutos de la tarde abre la sesión el presidente, señor Besteiro. Seguidamente, se entra en el Orden del Día.

#### EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Gómez Roji se ocupa del derecho de la Iglesia a poseer bienes inmuebles, y cita diversos testimonios para demostrarlo. Afirma que los republicanos de buena fe no pueden colaborar con una República que tiende al socialismo. El proyecto de Congregaciones religiosas es injusto y anticonstitucional y va contra el progreso. Cita diversos testimonios para demostrar que la Iglesia se ha ocupado siempre de proteger al desvalido, y lee otros de un socialista que murió en la opulencia. (Interrupciones, protestas y escándalo).

El señor Carrasco Formiguera pregunta si los sacerdotes con título del Estado pueden enseñar.

El señor Gomariz, de la comisión, contesta afirmativamente.

El ministro de Justicia dice que el señor Gil Robles, en su intervención, se limitó a hacer un acto político. Declara que no hay razón para decir que el proyecto es sectario, pues el Gobierno se limita a cumplir la Constitución, que se inspira en la verdadera tradición de España. La legislación española establece que los bienes dedicados al culto público son bienes públicos, y el Gobierno no hace más que reformar este derecho.

El señor Molina pregunta por

qué no se hace también así con las personas encargadas del culto.

El ministro de Justicia le contesta que no es lo mismo. Añade que la misión de enseñar corresponde al Estado laico. Al señor Carrasco Formiguera le dice que, particularmente, los religiosos podrán enseñar. En cuanto a la sustitución de la enseñanza, se hará cuando las circunstancias lo permitan. Se declara cristiano, aunque sin dogma ni milagros.

El señor Carrasco Formiguera pide que se aclare si los católicos españoles tendrán los mismos derechos que los de otras naciones y en qué forma se podrá ejercer la enseñanza religiosa.

El señor Pildain rectifica. Cita testimonios del socialista austriaco Otto Bauser, que recomendó la separación de la Iglesia y el Estado como en Suiza y no como en Rusia. Por otra parte, los socialistas franceses aconsejaron que no se aplicaran las leyes antirreligiosas de 1905. La Sociedad de Naciones ha proclamado que no puede haber dos categorías de ciudadanos en un Estado. En todos los países son respetados todos por igual, con excepción de Rusia, Méjico y el Estado kurdo. (Protestas). Recuerda que Herriot se olvidó de cumplir, cuando subió al Poder, la promesa que hizo el año 24 de retirar la Embajada en el Vaticano. También recuerda que Castelar dijo que se debe a la Iglesia la cultura antigua, y enumera las obras culturales de la Iglesia en el mundo. Habla de los procedimientos democráticos de la Iglesia, pues cualquiera de sus miembros puede llegar a ser el Sumo Pontífice. Cuando oyó hablar al señor Albornoz le pareció

que escuchaba a un ministro del tiempo de Espartero. El laicismo no es progreso, sino una patraña. Lee textos de grandes pedagogos, entre ellos Pestalozzi, que dijo que un hombre sin Religión es un bárbaro. También lee una carta de Jaurés, en la que declara que el laicismo es una monserga y por eso ordenaba a su hijo que aprendiera Religión en el Liceo donde se educaba. (Protestas y escándalo).

Rectifican el ministro de Justicia y los señores Pildain y García Valdecasas.

#### UNA PROPOSICION DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Rojo Villanova defiende brevemente la proposición que presentó ayer pidiendo que no se apruebe ninguna ley hasta que se aclare si la República será presidencialista o parlamentaria.

El ministro de Justicia dice que en sus declaraciones no ha combatido al Parlamento, sino las deformaciones del régimen parlamentario, y no hay incompatibilidades entre sus preferencias presidencialistas y la tendencia parlamentaria del Gobierno. Algo análogo le sucedió a don Antonio Maura.

El señor Mura: No es cierto eso.

El ministro de Instrucción lee una impugnación del señor Rojo Villanova contra el régimen parlamentario.

El señor Rojo Villanova declara que eso lo escribió en su primera juventud y carece de valor. Retira su proposición.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

## Un hombre mala a una mujer de tres puñaladas

Zaragoza.—Se ha desarrollado un sangriento suceso en una casa de mala nota de esta capital. La dueña de la casa tenía relaciones amorosas con Serafín Gutiérrez, de cincuenta y un años, cesante, por lo que se dejaba mantener por su amante. La cocinera de la casa se burlaba constantemente de él, y esta noche, en venganza, la mató de tres puñaladas.

## Después de rezar en una iglesia se da una cuchillada en el cuello

En la iglesia de los Agustinos, de la calle de Valverde, una mujer que se hallaba rezando momentos antes se dio una cuchillada en el lado izquierdo del cuello. Otra señora que se encontraba en el templo, al darse cuenta de lo ocurrido, salió a la calle para pedir auxilio. Acudieron los guardias y se llevaron a la herida a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

La mujer que pretendió suicidarse se llama Concepción Sara Gutiérrez, de sesenta años, con domicilio en la calle de las Tres Cruces, número 6.

Después de ser asistida en la Casa de Socorro, pasó al domicilio de un pariente.

Parece que las causas de haberse dado la anciana la cuchillada en el cuello, son los sufrimientos que pasa por una calumnia de que fué víctima recientemente.

La mayoría de los médicos calman su tos con PASTILLAS CRESPO. Pesetas 2<sup>to</sup> caja.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

†

La señora

### D.<sup>a</sup> Avelina Julián Fernández

falleció en Cívico de la Torre  
el día 2 de Marzo de 1933

A LOS 80 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Martín, Nicolás y Fausta; hijos políticos Eusebia, Sotero y Regelia; nietos, bisnietos y demás familia,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones,  
por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.

## Firmas de EL DIARIO

### La Reforma Agraria

Vuelve a ser actualidad la Reforma Agraria como en los tiempos en que se discutía la ley. Es que, al comenzar a ponerla en práctica, se va apreciando todos sus errores. Colapso—ya anunciado por don Fernando de los Ríos—de la agricultura y de la ganadería; atropellos, y por tanto, injusticias, sin cuento; crecimiento gigante de una burocracia extenuadora, y tantos y tantos otros males como a diario van siendo denunciados en la Prensa.

No serán esos solos. Los mayores inconvenientes se tocarán más adelante, cuando comiencen las expropiaciones, con todo su cortejo de fraude y confusiones, y los asentamientos con toda su escuela de favoritismo; y la maquinaria que ahora se monta comience a funcionar paralizando la vida agrícola que aun subsista, y los obreros se agiten nuevamente, y los recursos falten...

El cuadro puede verse en cualquier de los países que han hecho en los últimos años una reforma de igual género, reformas en todos ellos fracasadas, y por las mismas causas.

No es que no hubiera que hacer una reforma agraria. Había que hacerla honda, radicalísima. La paz futura de España depende, en gran parte, de su Reforma Agraria. La situación de los campos era abusiva; y muchos grandes propietarios habían extremado sus derechos hasta el punto de que el campesino vivía en la última miseria, y sin esperanza de redención. El más eficaz argumento en favor de la necesidad de la Reforma Agraria está en el espíritu anárquico de los campos, en sus rebeliones, en sus violencias, en su incultura; porque nada de eso existiría hubiera sido medianamente aceptable. Por que todo eso de que el sencillo espíritu del campesino es envenenado por las propagandas subversivas, es pura simpleza. Antes que esas propagandas existió la Mano negra; y si la vida del campo fuera aceptable estarían los campesinos inmunizados contra toda propaganda de rebeldía.

Habría que hacer la Reforma Agraria. Pero se ha hecho mal. Y su perspectiva, después del enorme embrollo en que están sumidos los reformadores, es el fracaso, un fracaso terrible porque irá acompañado de la ruina total del campo, y de la pérdida de todas las esperanzas que en la reforma se habían fundado.

Es que la Reforma Agraria no puede hacerse directamente, sino indirectamente, al través de las leyes económicas, y manejándolas. En la vida económica hay un factor insustituible: el interés personal. Ese es el instrumento que las leyes han de manejar para todas sus reformas de esta índole. Cuando se prescinde de él o se quiere sustituir por los mandatos de la burocracia, todo el mecanismo se descompone. Además, la burocracia persigue también su interés personal, porque esta fuerza se halla tan metida en la constitución humana, que es imposible desarraigarse.

La Reforma Agraria tenían que hacerla los propietarios mismos; nadie puede sustituirlos en esa función, en parte porque es su interés el que asegura la continuidad de la vida agrícola, y en parte porque son ellos factor tan importante en la reforma misma que hacerla contra ellos es condenarla al fracaso; los propietarios podrán perecer; pero la reforma es un desastre.

La ley actual ha puesto a la reforma en contra de los propietarios. Un gobernante, diestro o enterrado, habría puesto el interés de los propietarios en la dirección de la reforma; y esto hubiera bastado para asegurar su buen éxito. La cosa no era difícil.

Con frecuencia, los periódicos ministeriales nos dicen: "En tal parte la comprensión de tal propietario ha bastado para resolver el problema agrario; ha repartido entre los hombres, sin tierra del pueblo, tantas fanegas, y esto ha bastado para que se asegure la tranquilidad".

Estas noticias. ¿Qué dicen? Dicen sencillamente que allí donde ha estado la voluntad del propietario en el sentido de la reforma, ésta se ha hecho con rapidez y resultado satisfactorio; no la reforma ideada por los gobernantes, sino la reforma eficaz, que consiste en disminuir la presión que sobre

la gente sin tierra ejercía la anormal distribución de nuestro campo. Y esto sin gastos ni trastornos de ninguna clase.

Pues ese era el buen camino. ¿Qué han necesitado esos propietarios para vencerse asimismo y marchar espontáneamente en el sentido de su propia conveniencia y de la conveniencia nacional? Pues que sobre sus ánimos pesara la consideración del estado de cosas actual; es decir: un estímulo puramente espiritual, llámese miedo, alarma, previsión, prudencia, o simplemente, caridad, ha bastado para hacer la Reforma Agraria, al menos provisionalmente, en determinadas localidades.

Si el Gobierno, en vez de emprender los caminos absurdos que ha emprendido, bajo la obsesión de que él sabe dirigir la vida económica mejor que la sociedad misma, hubiera creado ese estímulo en todos los propietarios, habría puesto la voluntad de éstos en el camino de la reforma y ésta se hubiera realizado oportunamente sin estrago ni violencia; a estas fechas, estaría realizada en todos los sitios donde hubiera hecho falta.

Y ¿cómo crear ese estímulo con carácter general? Mediante el impuesto. El impuesto obra sobre todos los ánimos porque a todos alcanza, y obra en medida gradual, según su cuantía. Lo que hace falta es establecerlo bien. Por ejemplo: el Gobierno ha procurado que no quedaran incultas ciertas tierras, o que fueran cultivadas otras que no lo eran y pueden serlo. Para ese fin ha dictado las disposiciones relativas al laboreo intensivo y ha puesto en movimiento un enorme aparato técnico y burocrático. Pues si hubiera establecido un impuesto sobre la capacidad productiva de la finca, ningún propietario la hubiera dejado cultivar porque el impuesto ejercía presión en ese sentido, y asociaba su interés con el interés general. Habría puesto la voluntad del propietario en la dirección de la intensificación de cultivos. Y el que no hubiera podido cultivar habría arrendado o cedido tierras en buenas condiciones; esto es: se habría hecho bajo el estímulo del impuesto todo lo que en ciertas localidades han hecho algunos propietarios bajo la influencia de otros estímulos, y todo lo que se intenta lograr al través de la ley de Reforma Agraria, introduciendo una inmensa, y al final, infructuosa perturbación en la vida agrícola española.

Y es que, en materia económica, las obras han de realizarse por los procedimientos más sencillos y adaptándose a las leyes naturales que rigen los actos humanos. Una sociedad es un organismo, no una máquina, que puede montarse y desmontarse cuando y como se quiera.

El mayor intento de este disparate es el de Rusia. Y pueden verse los resultados: la tiranía más monstruosa como medio; la miseria más honda como final.

Baldomero ARGENTE.  
(Agencia Internacional Arco).

## Se reúne la Ejecutiva del partido socialista

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva del partido socialista, bajo la presidencia del señor Largo Caballero. Asistieron los señores Prieto, De los Ríos, Vidarte, Fabra Rivas, Carrillo, Cordero, De Gracia, Pascual Tomás y De Francisco.

Entre otros, la Comisión tomó los siguientes acuerdos: Quedar informados del propósito de la Federación Socialista Catalana de celebrar un Congreso el día 5 de marzo y adoptar las resoluciones que en este caso proceden. Suspender hasta nuevo aviso la celebración de la reunión del Comité nacional, que había de celebrarse el próximo día 6 de marzo, y comunicarlo a todos los delegados.

Se aprobó el ingreso de ocho agrupaciones locales de las provincias de Ciudad Real, Valladolid, Madrid, Málaga, Badajoz y Jaén,



Opiniones

Salazar Alonso juzgan el momento político

El diputado por Burgos, D. Perceval Díaz Dorronsoro, contestando a la encuesta abierta por "El momento político" que actual momento político es desde el advenimiento del...

Traspasaré el momento más serio de la República. La producción de la Constitución cuando se elogia a Cataluña un Estatuto propio en vez de haber apro...

El momento más serio de la República. La producción de la Constitución cuando se elogia a Cataluña un Estatuto propio en vez de haber apro...

NOTICIAS DE PRIMERA HORA

ORIENTACION DE LA GUERRA CATALANA EN LA POLITICA NACIONAL. Los periodistas conversaron con el jefe de la...

—Al partido radical, ¿lo consideran ustedes de izquierda? —No se ha planteado en nuestra minoría esta cuestión, ni creo que nadie pueda decir éste es de izquierda y éste no lo es...

—Pero es que la Firpe ha empezado por eliminarlo. —Es que la Firpe se constituyó por los partidos gubernamentales, y entre ellos no figura el radical, y esta es, seguramente la causa de la exclusión. Pero, desde luego, este no es el momento de plantear tal cuestión. Lo será cuando se vea la necesidad de formar una concentración republicana de izquierda. Y ese será el momento de que cada partido se defina. Y esa definición no corresponde hacerla ni a la Firpe ni a nadie, sino a los propios partidos.

VUELCA UNA LANCHA. Ferrol.—En la playa de Villada, volcó una lancha, resultando dos hombres ahogados. SE ESTRELLA CONTRA UN MURO. Ferrol.—Un autobús de viajeros que se dirigía a Viveros, sufrió la rotura de la dirección, chocando contra un muro. [Resultaron nueve viajeros heridos, algunos de gravedad.]

LA VIA INTERCEPTADA. Avila.—Continúa interceptada la vía en la línea general, ignorándose cuándo quedará expedita.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla. Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Principal, números 10 y 21

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos

Restaurant "TOUCHARD" Nueva instalación - Servicio esmerado Calle de Carnicerías, números 5 y 7

El momento político Continúa la efervescencia política por la represión de los sucesos de Casas Viejas

DESTITUCION Y ARRESTO DE CINCO CAPITANES. Madrid.—Se sabe que los cinco capitanes de los guardias de Asalto, a quienes se supone firmantes de un acta, han sido detenidos y arrestados en sus domicilios. No es cierto, como dice un periódico, que hayan ingresado en Prisiones Militares. Son don Félix Fernández Prieto, don Faustino Rivas, don José Hernández Lasarga, don Jesús Sousa y don Gumersindo de la Gándara.

LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA CON EL GOBIERNO. Madrid.—A la una y media de la madrugada terminó la reunión de la minoría radical-socialista. Ha acordado votar con el Gobierno en cualquier votación que surja y por cualquier motivo.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD. El señor Menéndez recibió a mediodía a los periodistas que hacen información en la Dirección General de Seguridad, lamentándose de que se hubiera dado gran importancia a sus manifestaciones de ayer.

Confirmó que estaba en su poder el informe relativo al documento suscrito por los capitanes de Guardias de Asalto, satisfaciéndose plenamente la información practicada por desvirtuarse en ella los cargos que contra su actuación se habían acumulado.

También ratificó la noticia dada por la prensa sobre el arresto de los cinco capitanes que firmaron el acta sobre los sucesos de Casas Viejas. Negó que hubiera tomado

medida alguna contra el capitán Rojas, que mandó las fuerzas de asalto que intervinieron en la represión. Este asunto—añadió el Director General—queda bajo la jurisdicción de los Tribunales, encargados de decir la última palabra.

Por mi parte me he limitado a ordenar la formación de un expediente que será entregado al jefe del Gobierno. Si con este asunto se pretende hacer una maniobra política, es al señor Azaña a quien corresponde hablar.

Comentando las órdenes que se le atribuyen, dijo el Director de Seguridad que no creía existiesen hombres capaces de dadas, ni capitanes sumisos a aceptarlas.

En la Dirección General de Seguridad se decía que la información practicada por el señor Menéndez, despejaba la situación, desvaneciéndose los cargos que contra él se hicieron. EN EL CONGRESO. Esta tarde cuando el señor Ortega y Gasset (don Eduardo) llegó al Congreso, manifestó a los periodistas que tenía en su poder una copia del acta suscrita por los cinco capitanes de guardias de Asalto, autorizada con la firma de dos de ellos.

También les dijo que si lo creía conveniente daría lectura de la misma esta tarde en el salón de sesiones durante el debate que se suscitara con motivo del voto de censura al Gobierno.

Al presentarse en los pasillos del Parlamento el señor Lerroux fue rodeado por los periodistas que le preguntaron si conocía las declaraciones hechas por el señor Ossorio en el Parlamento Catalán.

Don Alejandro contestó: —Tuve conocimiento de dichas declaraciones y posteriormente me informé de que no eran suyas. Refiriéndose al incidente de los capitanes de los guardias de Asalto, se expresó en estos términos: —Conste que yo no llamo a nadie ni voy a ningún sitio. Me limito

—Durante 14 meses he tratado por todos los medios de conseguir una rectificación en la política del Gobierno, por entender nos llevaba a la catástrofe y como no lo he conseguido, tengo que apelar también a todos los medios para que la vida del país se normalice.

Yagües García OCULISTA consulta diaria: de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres, en la Sala de Socorro, de 5 a 6 Mayor Pral., 64, 1.ª PALENCIA

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES CHEVROLET Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición, Mayor Pral., 135

Ayuntamiento de Cervera de Pisuerga No habiendo podido celebrarse en esta villa la renombrada feria titulada de San Matías, por el temporal de nieves reinante, se ha acordado y concedido que dicha feria se celebre los días ocho y nueve de marzo próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de vendedores y compradores, así como al público en general. Cervera de Pisuerga 27 de febrero de 1933. El Alcalde, Emilio Martín.

El crédito de un producto no se improvisa. Hace cerca de medio siglo que el Dr. Saiz de Carlos, médico y farmacéutico, dió a conocer su Elixir Estomacal, y desde el primer momento la fama y popularidad de este medicamento creció de tal forma, que hoy se encuentra en cualquier parte del mundo. Después de tantos años, cuando millones de enfermos curados proclaman sus bondades, no se puede dudar de su eficacia en el tratamiento de las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Use usted para su coche, el mejor aceite lubricante «THE SUN» Delegado para León, Valladolid y Palencia JULIO GARCIA ANTÓN CERVERA DE PISUERGA

Restaurante "TOUCHARD" Calle de Carnicerías, números 5 y 7

Si su estilográfica la tiene inservible, entréguela en la CASA MORRONDO, Mayor Principal 166 y le quedará como nueva.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

HOY SE VOTARA SOBRE UNA PROPOSICION DE CENSURA AL GOBIERNO

Madrid.—Hoy se han hecho muchas cábalas sobre el desarrollo del debate sobre los sucesos de Casas Viejas y sus posibles consecuencias. Parece que los republicanos conservadores y los radicales no quieren intercalar en la discusión de la proposición de censura al Gobierno lo relacionado con el acta suscrita por cinco capitanes de los guardias de Asalto, por entender que este asunto, dada su índole delicada, quebrantaría al Gobierno y al régimen. El señor Lerroux ha dado instrucciones a su minoría en tal sentido; pero hay algunos diputados radicales que no están conformes con esta actitud y se proponen hablar con claridad.

Don Eduardo Ortega y Gasset ha dicho que hablará del acta de los capitanes, porque cuando estas cuestiones son del dominio público no pueden ocultarse en el Parlamento.

La proposición de censura al Gobierno será defendida por el señor Botella, y se cree que originará un gran debate. En cuanto al resultado de la votación, se tiene descontado que será favorable al Gobierno, porque para eso ha llamado a todos los diputados de la mayoría, entre ellos a los catalanes.

El ministro de Obras Públicas ha afirmado rotundamente que no pasará nada. Parece que en el sector gubernamental existe la consigna de no dejar caer al Gobierno por un asunto como el de Casas Viejas.

DISIDENCIAS ENTRE SINDICALISTAS. Barcelona.—Los Sindicatos expulsados de la C. N. (C) en la asamblea celebrada en Sabadell, han publicado un manifiesto protestando contra los acuerdos adoptados en la misma. Se les convoca para tomar importantes decisiones, a una reunión que tendrá lugar el domingo próximo en Barcelona.

PRESIDIARIO DETENIDO. Sevilla.—La policía ha detenido en la Rinconada, a un individuo llamado Prisco Cabello, que se fugó de la Prisión del Puerto de Santa Catalina, en unión de Rada.

ATRACO A UN ESTANCO. Valencia.—Unos pistoleros penetraron en un estanco establecido en la calle de Jesús. La estantería sufrió un des-

S. MORO De la Casa Salud Valdecilla e Incluir Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. RAYOS X Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.ª izquierda PALENCIA

mayo, llevándose las pistoleros la cantidad de 110 pesetas que guardaba en un cajón. EN LA ZONA FRANCESA DE MARRUECOS. Rabat.—Los rebeldes atacaron esta madrugada algunas posiciones de la policía. Resultaron muertos tres oficiales y dos suboficiales. AVIADOR HERIDO. Barcelona.—De Perpignan, llegó el aviador Gresmen, que

realiza un viaje de estudios por Europa. Al tomar tierra capotó el aparato, resultando el aviador con heridas de consideración.

LOS DEPORTES

MERECIDO HOMENAJE. La Junta directiva del Club Deportivo Palencia, haciéndose eco de los deseos expresados por numerosos socios, ha organizado para el próximo día cinco de los corrientes, un banquete en honor del ex presidente de dicha Sociedad y en sustitución de don Demetrio Fontán.

Por ser de sobra conocida la personalidad del homenajeado, nos abstenernos de hacerle un panegírico que dada su proverbial modestia, sabemos no había de agradarle. No obstante, hemos de consignar que si alguien en Palencia ha trabajado por el engrandecimiento del Club Deportivo Palencia, ha sido el señor Fontán, logrando cuando más difícil parecía, se le incluyera entre los equipos de la primera categoría de la región Cantabria y que el número de socios aumentara con increíble rapidez.

El acto tendrá lugar a la una de la tarde y las tarjetas para asistir al almuerzo podrán adquirirse en el comercio de las 3 B. B. B. al precio de ocho pesetas.

PARA EL DOMINGO. Sin perjuicio de facilitar más detalles del importante acontecimiento deportivo que se celebrará el domingo próximo en el campo del Deportivo, a medida que los vayamos conociendo, podemos no obstante afirmar que el festival será del completo agrado de los aficionados locales.

El deportivo Leonés, integrado por excelentes jugadores de la extinguida Cultural leonesa, notablemente reforzado por nuevos equipiers, será el rival de los cachorros palentinos.

En el encuentro se ventilará una magnífica copa donada por el dueño del "Bar Azul", de León, que se adjudicará al vencedor absoluto de los dos "matches", el ya celebrado en la capital leonesa con el resultado de 2/1 a favor de los palentinos y el que tendrá lugar el día cinco en el stadium de la carretera de Grijota.

Los directivos del Club están haciendo activas gestiones para que el partido resulte lo más brillante posible, siendo de esperar que los aficionados acudan como un solo hombre, tanto para animar a los suyos como para premiar el deporte de los visitantes a quienes estamos obligados por la caballerosidad y simpatía con que se han portado con nosotros en todo momento y muy especialmente con motivo del último partido.

Aunque no lo sabemos con certeza, parece ser que en dicho "match" se instalará en el campo un magnífico cronómetro inventado por un relojero leonés, mediante el cual podrán todos los espectadores conocer exactamente el tiempo que llevan jugando, con lo que se evitará a los señores de las trencillas—caso de ser adquiridos por los Clubs—innumerables contratiempos e incidencias.

Casa de Socorro. El personal de servicio en este establecimiento benéfico, na prestado asistencia facultativa al niño de dos años Manuel Pascual, que sufría una herida contusa leve en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Casa SANTA-CRUZ "LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. — Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas. Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4 Tintes desde 15 pesetas Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

TEATRO PRINCIPAL Mañana viernes a las siete y diez y media de la noche la colosal revista de gran éxito, letra de Paradas y Jiménez, música del maestro Guerrero, El País de los Tontos Gran presentación :: Lujoso decorado

UN PENSAMIENTO  
Me agradan los distraídos, es señal de  
tienen ideas y que son buenas. Los que  
poseen presencia de espíritu.—PRINCE DE L...

UN PENSAMIENTO  
La nada es un infinito que nos envuelve.  
De ella venimos y a ella volveremos. La nada  
es un absurdo y una certeza. No se concibe y  
es.—A. FRANCE.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ  
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA  
Importadores de azúcar, cacao, café y canela  
SANTANDER

### La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS  
CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR

FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43. MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1929

Ramo de incendios. 13.694.894'40 ptas.

Id. de vida. 8.660.017'90 id.

Id. de accidentes. 3.560.483'08 id.

Id. de transportes. 3.651.541'56 id.

Total. 29.566.936'94 id.

Cifra no superada por ninguna otra

en el total de los Ramos

RESERVAS de la Compañía:

Libres. 28.545.165'71 pts.

Técnicas y matemáticas. 38.046.761'62 »

Pesetas. 66.391.927'33 »

Capital social: 12 millones

Completamente desembolsado

(60.000 acciones a 200 pesetas)

Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de

1930, 462 por ciento.

Subdirector en Palencia

Don Hilgino Martínez de Azcoitia

Oficinas: Mayor pral., 186

Sinistros de incendios pagados desde 1865 a 1929

Pesetas 522.313.393'90



### LAS SEMILLAS

Forraderas y de Hortalizas  
DE LA CASA

## Bernardo Alonso

Son de pureza y poder germinativo, garantizadas por haberlas controlado en mis germinadores a su recepción

Marca registrada con el núm. 78.208

No se confunda, Don Sancho, 9  
PALENCIA

### BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital autorizado. . . . . 100.000.000  
Id. desembolsado. . . . . 51.355.500  
Reservas. . . . . 63.026.907'21

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14. MADRID  
FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA:  
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y  
AGUILAR DE CAMPOO

En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en

Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés  
Cuentas de ahorro a " 3 1/2 por 100 "  
Imposiciones a un año " 4 1/2 por 100 "

Sucursal en Palencia, Don Sancho, 10. (Palacio de Tordesillas), Edificio propio.

### COMPRE U. un CERDO CHATO DE VITORIA

Es un CERDO precoz  
EL CHATO DE VITORIA es el cerdo que más produce.  
18 a 20 arrobas al año puede hacerle un CHATO de VITORIA.  
Enviamos a todas partes desde un lechón en adelante.  
Portes muy económicos. Garantía absoluta. Pida precios.  
FEDERICO P. LUIS (Veterinario)  
San Vicente, 2.—VITORIA y Salmerón, 8.—LOGRONO

Haga un ensayo y se convencerá. Que las Antracitas de Felipe Villanueva de Cervera, son las de más alta calidad por sus calorías, consistencia y fácil combustión.  
Por estar completamente exentas de residuos que permite decir son las de mayor pureza que existe en el mercado español.

### DE VENTA EN PALENCIA ALMACENES DAVILA

Arbol del Paraíso, 11 | Sucursal  
TELEFONO 150 | MAYOR, 189

### NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO LOCION BENEDICTINA

verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tocador cualquiera.  
En Palencia: Droguerías de N. Fuentes y Francisco Velasco. Mayor Principal, 86.  
Madrid.—F. Machero.—Apartado 12.023.

### Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el

Vapor ORCOMA . . . . . 12 de marzo.  
Motonave "REINA DEL PACIFICO" . . . . . 16 de abril.  
Vapor ORDUÑA . . . . . 14 de mayo.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.  
Para informes dirigirse a sus Agentes

### HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9  
SANTANDER

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO El Diario Palentino LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

no espere ni un día más  
compre hoy mismo un

## Opel

J. Puertas  
M Pral. 135

### REPARACION DE AUTOMOVILES

### Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES: VILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general.

CASADO DEL ALISAL, 14  
— TELÉFONO, NÚM. 237 —  
PALENCIA

### PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado.)  
Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.  
Cotización diaria telegráfica de todos los países.

LE INTERESA LEER

## NO DEJE de visitar la Gran Quincena ROS que hace El Siglo XXI

en sus escaparates encontrarán artículos muy convenientes del 1 al 15 de MARZO

30 años de experiencia acreditada  
Relojería SALAMANO  
En esta casa encontrará los mejores relojes de las acreditadas marcas  
LONGINES OMEGA  
EN ORO, PLATA Y NIQUEL  
Compre sus relojes en la  
Casa SALAMANO  
Mayor pral., 53  
y tendrá siempre HORA EXACTA

## SEGUROS

Incendios  
VIDA  
Accidentes  
Ahorro y Previsión  
Cosechas Ganados

Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia.—Palencia

# ANUNCIOS ECONOMICOS

PATATAS PARA SIMIENTE, de riñón, garantizadas de secano, gran rendimiento, precio muy económico. Vendo partidas y vagones completos. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

GRADAS DE BALLESTAS, de puas, de estrellas. Molinos, trituradores, desgranadoras de maíz, cortadores de remolacha, seleccionadoras, sulfatadoras. Maquinaria Agrícola de las mejores marcas. Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia.

ARADOS BRABANES. Belgas "MELOTTE" de vertederas cristalizadas. De construcción nacional "MAC" de vertederas acero endurecido blindado. Cultivadores para remolacha y patatas "PLANET" y "MAC". Precios económicos. Casa Pablo Pinacho (Cesionario de Música, Arellano y Cia.) A. Casado Alisal, 53. Palencia.

MOTO a 1/2 H. P. perfectísimo estado, toda prueba. Vendo muy barata. Cipriano Ganges. Mayor Principal, 33.

Matths Gruber  
Apartado 185 Bilbao  
MAQUINARIA DE ENCALAR Y DESINFECTAR  
MARCA "FIX"

Representante: AGUADO  
Colón, número 29.—PALENCIA

NECESITAMOS agentes, representantes, delegados y viajantes. Hombres y mujeres, no importa estén colocados. Gran porvenir, única oportunidad para obtener buen ingreso, con posibilidad de empezar inmediatamente. Dirigirse por escrito: Nestal International Interchange, Avenue de la Gare, Hendaye (Francia).

VENTA O RENTA de un quifión en el término de esta ciudad y varias tierras regadas por la acequia de Palencia. Informes: Mayor, 157, primero.

TRASPASO, por no poderle atender su dueño, se cede en buenas condiciones amplio local con escaparates y estantería en el sitio más céntrico de Venta de Baños. Informes en esta Administración.

### LABRADORES

No compren mulas sin antes visitar las cuadras de Abelardo Fernández (antes Antonio Riguero), donde encontrarán un gran lote de mulas francesas tolosinas de 3 y 4 años, tallas desde 7 cuartas hasta 14 dedos. Se dan facilidades para el pago, y se garantiza el buen trabajo de los animales.

PERRA de caza extraviada, blanca, con pintas y manchas color café, rabo cortado, atiendo por "Balsa". Se ruega su entrega a Hipólito Martínez, Fierida, "Eras del Besque".

### CARTAS

ESTUCHES Y BLOKS MODERNOS  
Un papel bien elegido, dará realce a sus escritos

### LA PAPELERIA

Morino  
presenta un extenso surtido.

VENTA de Vides Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurguegi. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Unica casa en Palencia, Puente de Hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Robles.

Arboles frutales  
Maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogos gratis.—Isidro Valpuesta. Colón, 49. Palencia.

SIRVIENTA de 45 años se ofrece para señor solo, sacerdote o señora, dentro o fuera de la capital. Calle de las Monjas, número 10.

LECHE pura de vaca; se vende a todas las horas del día; en Menéndez Pelayo, 8, pral. derecha. Victorino Santos.

SE TRASPASA una vaquería con 7 vacas y buena clientela. Informes en esta Administración.

CLARETE DEL PARAMILLO  
Vino de cosechero de la nueva cosecha y de superior calidad se vende desde el día 6 en los sitios de costumbre a 50 céntimos litro y a 7,50 pesetas 16 litros (cántaro). Embotellado se sirve a domicilio a 50 céntimos botella, devolviendo el casco. Clareté del Paramillo. Vino fino de mesa.

MUCHACHA formal se ofrece para casa de poca familia. Alcalá Zamora, 1, piso segundo.

CERDOS de destete se venden para verlos y tratar, cañales de Valladolid. Rafael Barredo.

CANARIOS. Se venden alemanes, próximos a la Plaza Mayor, 16, segundo.

SE NECESITA una criada de edad media para un señor. Para tratar en Herrera cañales con Bernardo Prieto.

SE VENDE leña de los árboles de olmo y chopo. Verlo y tratar en el Paseo de San Román. Cercado de...

### Recordatorios

208  
diferentes modelos los puede encontrar el Muestrario que a su disposición...  
El Diario Palentino